

मुक्तसंवाद कार्यक्रम अहवाल

दिनांक: १५ फेब्रुवारी २०१७

रामभाऊ म्हाळगी प्रबोधिनीच्या संस्था बांधणी आणि नेतृत्व अध्ययन केंद्र या उपक्रमांतर्गत, **मंगळवार, दिनांक १४ फेब्रुवारी २०१७ रोजी सायंकाळी ६:१५ वाजता** पुणे कार्यालयाच्या सभागृहामध्ये **"माझा प्रभाग माझे मत... !"** या विषयावर एका मुक्तसंवादाचे आयोजन करण्यात आले होते. महाराष्ट्रातील स्थानिक स्वराज्य संस्थांच्या निवडणूकीच्या पूर्वसंध्येवर मतदान प्रक्रियेविषयी जनजागृती तसेच मतदारांची मूलभूत कर्तव्यांची जाणीव करून देण्याच्या उद्देशाने या मुक्तसंवादाचे आयोजन करण्यात आले होते.

या प्रसंगी वक्ते म्हणून **मा. सतिश कुलकर्णी** (उप-आयुक्त, निवडणूक विभाग, पुणे महानगरपालिका) यांनी उपस्थितांना मार्गदर्शन केले. यामध्ये पुण्यातील नव्याने केलेल्या प्रभागरचनेविषयी माहिती प्रथम देण्यात आली. त्यानंतर निवडणूक / मतदान प्रक्रियेविषयी माहिती देतांना श्री. सतिश कुलकर्णी यांनी असे सांगितले की, प्रत्येक मतदाराला त्याच्या प्रभागातील उमेदवारांना मतदान कक्षामध्ये असणा-या ई.व्ही.एम. मशीनद्वारे एकूण चार उमेदवारांना मत द्यावयाचे आहे. मागील लोकसभा व विधानसभा निवडणूकीच्या वेळेस असलेल्या "नोटा" या पर्यायाचा याही निवडणूकीमध्ये मतदारास उपयोग करता येणार आहे. एकूण चार वेळा वेगवेगळ्या उमेदवारांना किंवा नोटा या पर्यायाचा उपयोग केल्याशिवाय मतदान प्रक्रिया पूर्ण होणार नाही असेही सूचित करण्यात आले. त्याच बरोबर मतदाराची मूलभूत कर्तव्ये कोणती? या विषयी माहिती सांगण्यात आली. मागील काही वर्षांपासून स्थानिक स्वराज्य संस्थेच्या निवडणूकांमध्ये मतदानाची टक्केवारी कमी होण्याच्या पार्श्वभूमीवर या वेळच्या निवडणूकमध्ये जास्तीतजास्त मतदारांनी मतदान करून, मतदानाचा टक्का वाढवून, योग्य उमेदवार निवडून देऊन आपले राष्ट्रीय कर्तव्य करण्याचे आवाहनही श्री. सतिश कुलकर्णी यांनी केले. त्यानंतर श्री सतिश कुलकर्णी यांनी उपस्थित श्रेत्यांच्या विविध प्रकारच्या प्रश्नांना उत्तरे देऊन मतदान प्रक्रियेबद्दल तसेच शासकीय यंत्रणेच्या तांत्रिक अडचणींबद्दलच्या शंकांचे निरसन केले.

या मुक्त संवादासाठी विविध वयोगटाचे आणि संस्थांचे प्रतिनिधी असे एकूण १९ श्रोते उपस्थित होते. या मुक्तसंवादाविषयी अनेक लोकप्रतिनिधी, त्यांचे कार्यकर्त्यांना तसेच विविध संस्थांना प्रत्यक्ष निमंत्रणे, सोशल मिडिया आणि वर्तमानपत्रांद्वारे निमंत्रण देण्यात आले होते. कार्यक्रमाच्या सुरवातीला प्रबोधिनीचे कार्यालय अधीक्षक राहुल टोकेकर यांनी वक्त्यांचा परिचय करून दिला. या प्रसंगी प्रबोधिनीचे वरिष्ठ कार्यक्रम अधिकारी मनीष पुराणिक उपस्थित होते. कार्यक्रमाच्या शेवटी राहुल टोकेकर यांनी वक्त्यांचे व श्रोत्यांचे आभार मानले. श्रोत्यांमध्ये उपस्थित असलेल्या पुण्यातील नामांकित **पुणे मराठी ग्रंथालयाचे कार्यवाह श्री. हेमंत कुलकर्णी** यांच्या हस्ते प्रबोधिनीच्या वतिने एक कृतज्ञता भेट देऊन वक्त्यांचा सन्मान करण्यात आला. त्यानंतर सायं. ७:३० वाजता कार्यक्रमाचा समारोप झाला.

राहुल टोकेकर

कार्यालय अधीक्षक

रामभाऊ म्हाळगी प्रबोधिनी, पुणे कार्यालय